是否需要新型冠狀病毒保險?

日本新型冠狀病毒的感染症狀

2020年1月中旬,在日本出現了首例新型冠狀病毒感染患者,2月確診鑽石公主號郵輪上發生了集體感染。之後,雖然加强了機場檢疫,因人傳人,加上感染力度很强的奧密克戎變異株的出現,新冠疫情迅速在都市蔓延。

感染新型冠狀病毒後出現重症肺炎時,即使透過人工呼吸器或葉克膜等醫療器材進行搶救,還是會發生因治療無效而至死亡的情況。並因新冠肺炎專用病床發生短缺,知名人士相繼去世,日本政府强烈呼籲民衆避免3密,即密閉空間、人群密集、密切接觸,號召民衆勤洗手,勤漱口,帶好口罩,並確保社交距離,來預防集體感染。



截至 2022 年 6 月 30 日

| 日本新型冠狀病毒感染人數 | | 日本疫苗接種比率 | |
|--------------|-------------|----------|-------|
| 確診感染人數 | 9,332,455 人 | 第1回 | 81.9% |
| 死亡人數 | 31,281 人 | 第2回 | 80.8% |
| | | 第3回 | 61.8% |

截至 2022 年 6 月,每天的新增感染人數是 1~2 萬人,隨著接種輝瑞公司和 莫德納公司製造的病毒疫苗比率的升高,重症患者以及死亡人數的出現相對減少。 今後接種疫苗的普及,特效藥的上市,新型冠狀病毒感染情況可望得到改善。

人壽保險關於新冠病毒感染所採取的措施

各家公司因應的共同點是,將新冠肺炎列入給付對象,即因其住院可申請住院 保險金,死亡後也可申請死亡保險金。關於保費支付以及保單時效的更新,金融廳 要求各家公司設置暫緩期間等特別措施來因應。

部分保險公司的因應措施如下

- ;日本在新冠病毒專用病床發生短缺時,醫院根據情況會要求住院患者提早出院,如無法讓患者住院,只能將患者安排在酒店接受臨時隔離,或在家休養並接受醫生治療,這種情況依據醫生提供的書面證明可申請住院保險金的給付。
- ;對於投保人貸款,免去其利息支付或給予折扣優惠。
- ;特殊對待關於因新型冠狀病毒感染住院的保險金給付申請,簡略申請資料,或簡 化申請手續
- : 因感染新型冠狀病毒而死亡時,將其視爲自然災難特別款項來處理。

人壽保險公司推進以居家辦公爲主的工作狀態,為預防感染,採用綫上會面系統來進行遠距銷售,或靈活採用郵寄、電話、網路等非面對面的方式。各家公司透過數字化推進壽險的投保手續,進一步為客戶提供有效便捷的服務。

對於人壽保險公司來說,因新型冠狀病毒感染的住院給付金的支付額雖在增加,但流感相對減少,從而對財政的影響較輕。而且新感染風險的發生,誘發投保人重新評估保險,可以期待新保單有好的影響。

新冠病毒保險的銷售

部分保險公司,當新冠肺炎被診斷為特定的感染病症或因其住院時,推出了給付等定給付金的保險商品。有的保險公司,對於因患新冠肺炎而住院時,已經開始實施雙倍支付住院給付金的措施。

有關新商品,因感染力強的奧密克戎變異株的出現,有些商品不得不提高保費,並減少保險金的給付金額。在過去,有關交通事故導致殘障的補償商品中,因無法因應汽車普及而導致交通事故死亡人數增加的情況,曾經發生超額支付的現象。

承保新風險時,特別是預測到發生率會增加的趨勢,有必要增設保險費率以及

保險金等補償條件會有變更的款項。

文責: 公益財團法人亞洲人壽保險振興中心